

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ عَطْوًا وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر دن کھینتا

عسیٰ ان یتعنتک ربک مقاماً محموداً

میں بھی اگر نورانی چہرے کے پر روئیں گے

ہفتہ میں دو بار شائع ہوتا ہے

دنیا میں سب نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا نے قبول کر لیا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا (اہم مسیحیوں کو)

چندہ مقامی خریداروں سے ساتھ چار روپے

الفضل

مضامین نام بدیمنا اطط

اور باقی تمام خط و کتابت منبر الفضل قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

چندہ غیر مالک سے سات روپے

Digitized by Khilafat Library

آخری مانہ میں ایک سول کامبعوث ہوا ظاہر ہوا ہے اور وہی مسیح موعود حقیقتاً ہے

پہلے بہ حال پیش کی گئی ہے

جلد ۱۲ نومبر ۱۵ء شنبہ مطابق ۱ محرم ۱۳۴۳ھ نمبر ۶

میدیتیبیح

حضرت اقدس ایہ اللہ کی طبیعت بیچ میں بسبب حرارت و درد سزا سزا رہی افضل خدا نسبتاً آرام ہے + ترجمۃ القرآن انگریزی پارہ اول کا قریباً نصف حصہ پریس میں جا چکا ہے باقی بھی اب انشاء اللہ جلدی ہی تیار ہو کر روانہ مڈ اس کر دیا جائے گا۔ حضرت کا منشاء ہے کہ یہ ترجمہ تو میرے اندر اندر شائع ہو جائے۔ ترجمہ ہذا کا متن لدھیانہ میں لکھا جا رہا ہے اسکے پہلے پارہ کا رابع ثالث ۹۔ نومبر کی شام تک پورا ہو گیا تھا۔ باقی بھی امروز فردا میں کتابت ہو کے آئے گا۔ برادر م شیخ عبدالرحمن صاحب دیبانی اسی غرض سے لدھیانہ گئے ہوئے ہیں + افسوس کہ عزیز مولوی عبدالحی ۱۱۔ نومبر کو رحلت

اخبار احمدیہ

اسلام پور ڈھاکہ (بنگال) سے حکیم بشیر محمد صاحب علیہ السلام نام ایک صاحب کی نسبت لکھتے ہیں کہ وہ احمدیت کے بہت قریب آگئے ہیں ہم محمد و اسلام آزمائش آدمی ہیں حق کے اظہار سے ہمیں جھجکتے۔ دوسروں کو بھی تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں کامل شرح صدر عطا فرمائے اور خدمت اسلام کا اجر عظیم دے۔ آمین + ایشولی ضلع میرٹھ سے برادر حکیم عبدالصمد صاحب دہلوی لوگوں کو اکثر سلسلہ کی تحریک کرتے رہتے ہیں۔ جزاء اللہ۔ ان کا بڑا لڑکا بیگم کے عوارض میں مبتلا ہے۔ اجاب دعا کریں خدا شفا بخشے۔ آمین + امیٹ آباد سے آیا ہوا ایک خط حضرت کی خاک میں ملا

جو کسی متعصب ملنے کا لکھا ہوا ہے۔ آپ قادیان کو کا دیا لکھتے ہیں۔ اسے تو خیر عناد و تعصب سمجھ لیجئے۔ مگر احمد آخرتاً کی مخالفت کے جوش میں ایسے آپے سے باہر ہوئے کہ املا انشاء کی کچھ مدد نہیں رہی چنانچہ ایک مقام پر رقم فرماتے ہیں کہ ”میرزا صاحب ہو اس باختہ ہو کر سچان کوٹ پناہ گزین ہوئے“ اور یوں خیر سے عربی دانہ کا اتنا زور ہے کہ اردو خط میں کئی کئی سطریں عربی کی لکھنے چلے جاتے ہیں۔ سچ ہے ان لوگوں کا علم اب اسی مطلب کا رہ گیا ہے کہ حق کو پانے میں حجاب اکبر بیکر مانع ہو۔ لیکن خدا کی شان دیکھو حضرت کے اسم گرامی کے ساتھ لفظ خلیفۃ المسیح اس دشمن مسیح کے قلم سے بھی نکل ہی گیا۔ حق بر زبان جاری۔ اسے کہتے ہیں + ہمویں انجیم کم جم جناب عبدالکیم صاحب احمدی کے ہاں چوری ہو گئی۔ مقدمہ زیر تفتیش ہے اجاب دعا کریں کہ ماں

۲۲ کر گئے۔ آندرونا الیہ رجوع۔ الہم غفرلہ۔ مغرب کیلئے بیت کو غسل دیا گیا۔ بعد نماز مغرب حضرت نے جمع جامعہ کثیر خارہ پڑھا۔ عشاء کے وقت حضرت خلیفۃ الاولیاء کے زائر انوار سے جائے مغرب نماز پڑھا گیا۔ (مفصل دیکھو پیر)

تمام جماعت احمدیہ غور سے ٹپے

روح بمقابلہ شریعت | ۱۹ اکتوبر ۱۹۰۵ء کے افضل میں حضرت امیر المؤمنین خلیفہ ثانی ایڈالٹ کا جو خطبہ جمعہ چھپا ہے اسکو غور سے

پڑھنا چاہیے کیونکہ بعض دستوں کی تحریروں سے ایسا اشتباہ ہوتا ہے کہ یہ خطبہ جمعہ غور سے نہیں پڑھا گیا۔ خلاصہ یہ ہے کہ ابتداء میں جب گورنمنٹ نے مسلمانوں سے دریافت کیا کہ تمہارے مقدمات وراثت کا انفصال روح پر ہو یا شریعت پر۔ تو بعض نے لکھوا دیا روح اور بعض نے شریعت۔ جن لوگوں نے روح لکھوایا۔ انھوں نے سخت گناہ کیا۔ گورنمنٹ کو انکے متعلق یہ وقت پیش آئی۔ کہ ہر قوم کے روح الگ الگ ہیں اسلئے مقدمات میں بہت طول ہونے لگا۔ کیونکہ ہر ایک شخص اپنے آپکو کسی ذاتی فائدے کیلئے ایک خاص روح کا پابند قرار دیتا۔ اسلئے اب یہ تجویز حکومت کی طرف سے درپیش ہے کہ گورنمنٹ کا ایک افسر کل قوموں کے روح لکھے اور اس کتاب کو معتبر قرار دیا جائے اور جو روایات اس میں نرح ہوں وہ منزلہ قانون کے ہو جائیں اور انکے سوا کچھ مسلم نہ ہو۔ اب اس روح کے متعلق ہماری جماعت کو یہ وقت درپیش ہے کہ وہ بالعموم شریعت کی تابع ہے مگر بعض یا اکثر وثناء کے غیر احمدی ہونے کے باعث اس شریعت اسلامیہ پر یا مخصوص اس صورت میں کہ مرنے والے نے کوئی وصیت نہ کی ہو۔ عمل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے حضرت خلیفہ ثانی نے فرمایا ہے کہ ہماری جماعت کے لئے یہ موقع غنیمت ہے اسوقت وہ لکھوادیں کہ ہم خواہ کسی قوم یا ذات یا خاندان سے ہوں ہم احمدی ہیں اور شریعت کے تابع۔ اور ہمارا عمل درآمد شریعت اسلامیہ ہے پس ہمارے مقدمات شرع کے مطابق فیصل ہو کریں۔ اور جو مسئلہ اسلام میں مختلف قیما ہو۔ اس میں احمدی علماء کی رائے معتبر مانی جائے۔ بس اس مضمون کی تحریر پر دستخط کروا کے یہاں بچوانے چاہئیں یہ مقصد ہرگز نہیں کہ گورنمنٹ مذہب میں کوئی دست اندازی کرنا چاہتی ہے۔ اور اسکی روک تھام ضروری ہے۔ بلکہ خدا کے فضل اور گورنمنٹ کی مہربانی سے یہ ایک ایسا موقعہ نکل آیا ہے کہ ہم اپنی دیرینہ آرزو کو پورا کر سکتے ہیں اور جو وقتیں شریعت پر عمل درآمد میں ہمیں پیش آتی ہیں ان کا دفعیہ ہو سکتا ہے

مسرور قلبی کے اور اس تشویش وابتلا سے چھکارا ہو پاپکٹن میں برادر نیاز محمد صاحب کو ایک ہفتہ قبل نثار ہوئی جس کے مطابق ۵ نومبر کو بروز جمعہ اللہ تعالیٰ نے انہیں فرزند عطا فرمایا۔ حضرت نے اس کا نام عبد اللہ تجویز فرمایا۔ خدا تعالیٰ عمر و نیک توفیق دے اور خادم دین بنائے۔

منظر نگر میں برادر مکرم تاجل حسین صاحب سوڈاگری بڑی صاحبزادی آٹھ دس ماہ سے سخت علیل ہیں۔ بہتر سے علاج معالجہ کے لئے مگر کسی سے مرض میں تخفیف نہیں ہوئی۔ دعا ہی سون کا پڑا ہتھیار ہے۔ حضرت اقدس کے حضور بھی التجا کی ہے احباب بھی دعا کریں۔

وسید غازیخان میں اغنی منشی نند محمد خان صاحب کی خوشخبری صاحب فوت ہو گئیں دانا لہ وانا الیہ راجعون خدا منقر فرمائے جس کا انہیں اور ان کی اولاد کو سخت صدمہ حال اندھ سے ایک احمدی دوست نے پوچھا کہ میرے مینا محمد سعید صاحب حیدرآبادی کا ترجمہ یا حضور کو پند ہے فرمایا ترجمہ دیکھا تو نہیں مگر ایک مخلص آدمی کا کیا ہوا ہے۔ میڈا اچھا ہو اریسہ ضلع کٹاک کے پرنسنگ سکول میں میان کالینخان اور محمد قمر علی ہمارے دو احمدی بھائی تعلیم پاتے ہیں ماہ روان کی ۲۴ تاریخ کو ان کا سالانہ امتحان ہو گیا ہے ان کی کامیابی کے واسطے دعا کی جائے۔

تونسہ میں بھی ایک عزیز پر تعلیم ہیں۔ اکثر ہم مدرسہ طلباء ان کے ساتھ تعصب اور مخالفت کا برتاؤ کرتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں مخالفین حق کے شر سے بچائے۔ انہیں تبلیغ کرنے اور احادیث کا نیک نمونہ بننے کی توفیق دے۔ توفیق دے۔ احباب بھی دعا کریں۔

لدھیانوی بھائی محمد سردار خان دیریزی واکٹر عرصہ سے بیمار ہیں احباب سے درخواست دعا کھوت کرتے نور محل سے ایک عزیز حضرت اقدس ایڈالٹ کے حضور منتہی ہیں کہ دعا فرمائیں خدا تعالیٰ مجھے پکا پابند ناز بنا دے (آمین) مبارک ہیں وہ جو اپنی دینی کمزوریوں کو محسوس اور انکے دور کرنے کی فکر کرتے ہیں بر خلاف ان کے جنہیں انفصال الہی کے لئے تڑپ ہوا اور توجہ

۱۹ اکتوبر ۱۹۰۵ء کو قادیان دارالامان میں

الفصل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۵ء

ادب اطاعت

نہ علما ہی ہے نہ منافیے توحید

خدا نے تعالیٰ جب اپنی لکھو کھا مخلوق میں سے ایک شخص کو چننا ہے تو اس الہی انتخاب کا مدعا یہی ہوتا ہے کہ لوگ خود رانی اور بیجا آزادی کے مرض ہلک میں مبتلا ہو کر ادھر ادھر بھٹکتے نہ پھریں بلکہ ایک مرکز سے وابستہ اور ایک سلک میں منگ رہیں۔ تب ہی وہ احکام ربانی کی تعمیل بھی کیے گی وہم آسگی کے ساتھ کر سکتے ہیں۔ اگر وہ بن سر سے اور شتر بے مہار بن کر چاہیں کہ من حیث القوم اپنی عقیدے یا دنیا سنوار سکیں تو یہ ناممکن ہے۔ کیونکہ ایک پورب کو جائیگا تو ایسا کچھم کی جانب قدم ٹھکانے کا ایک اتر کا رخ کرے گا تو دوسرا سیدھا دکھن کو ہونے کا پھر جب کہ انہیں فروعی اختلاف اور آزادی رائے کا مادہ تو قدرتا موجود ہے۔ اس کے ساتھ ہی اگر وہ اصولاً بھی کسی امام مفترض الطاعت کے تابع نہ ہوں تو انہیں وحدت عملی کسی عنوان صورت پذیر ہو ہی نہیں سکتی۔ اور یہ نہیں تو تمام مصالح ملی بریاد ہو جائیں گی اور نتیجہ یہ ہوگا کہ جس بے قیدی کی عارضی چمک دکھ پر شہیتہ ہو کر شیوہ اطاعت سے منہ موڑا تھا وہ بھی جلد ہی ہی طرح طرح کی قیود و آفات کے رنگ میں آپ اپنی حقیقت کھو لکر انسان کے آگے رکھ دیگی اور وہ اچھی طرح جان لے گا کہ جس ایک علما سے جان چھپا کر بھاگتا تھا۔ وہ دراصل صد ہا قسم کی غلامیوں سے رستگاری کا موجب تھی۔

فرض کیجئے ایک شخص ہے۔ بڑا فہیم۔ بڑا ذہین۔ بڑا طباع۔ اور بہت ہی ہوشیار۔ مگر اپنے انہی جوہروں کے زعم میں کسی کی اطاعت کا جو ا اپنی گردن پر لینا نہیں چاہتا۔ تو کیا تم سمجھتے ہو کہ وہ خام کار اس کشمکش حیات کے ہولناک بحر و قار میں اپنی کشتی مراد کو ساحل سلامت تک لے جا

سکے گا ہرگز نہیں۔ دنیا ہزار ہا قسم کی آفات الجھنوں اور ابتلاؤں کی جگہ ہے جن کے اسباب و نتائج کا محدود عقل انسانی کبھی احاطہ کر نہیں سکتی۔ مگر وہ تو خود بینی و خود رائی کے نشہ میں محمور ہے پھر کسی دوسرے کی کیوں سننے لگا ہ ظاہر ہے کہ قدم قدم پر ٹھوکریں کھائے گا اور جہل و گمراہی کے تاریک غاروں میں گمنام کے بل گر کر پڑے گا۔

انسان کو اپنی زندگی میں اگر وہ کسی آئین شائستگی و شرافت کا پابند ہے تو ہوش سنبھالنے سے تا دم مرگ ایک دو نہیں و شس نہیں نہیں بلکہ صد ہا موقعے ایسے پیش آتے ہیں کہ امور مذہبی یا معاشرتی یا مصالح ملکی میں وہ اپنے آپ کو ایک قابل اعتماد روشنی و رہنمائی کا محتاج پاتا ہے۔ مگر حیا اور کسی کی سستنا اور ماننا اس کا اصول زندگی ہی نہ تو دوسروں کے مشوروں سے خواہ وہ کسی ہی ہمدردی و دل سوزی سے دئے جائیں۔ وہ کب فائدہ اٹھائے گا؟

خدا نے تعالیٰ کے برگزیدوں اور ان کے تقویٰ شعار جانشینوں میں چونکہ مادہ رشد و سعادت اس قدر غالب ہوتا ہے کہ دیگر خلائی پروہ اس خصوص میں بالیقین فائق ہوتے ہیں اس واسطے ظاہر ہے کہ اول تو تمام متعلقات حیات میں اور خاص کر امور معاد میں انکی فہم و فراست زیادہ قرین صواب ہوگی اور دوسروں کے لئے باعث برکات و لائق استفادہ۔ پس جو لوگ ان کا اتباع کریں گے بے شبہ بہت سے خطرات سے بچے رہیں گے اور ان کے دینی بلکہ ایک حد تک دنیوی کام بھی بفضل و توفیق رہتی بے قید و نا فرمان لوگوں کے اعمال سے کہیں بڑھ کر مصالح الہی کے قریب تر اور اثر یہ ثمرات نیک ہونگے۔ اور یہ صلہ ہوگا ان کے رب کی طرف سے اس بات کا کہ انھوں نے دین و ملت کے بنیادی امور میں اپنی مرضی و آزادی کو قربان کیا اور خاصان خدا کی پیروی کو اپنے نفس پر لازم۔

تاوان ہیں جو شیوہ اطاعت کو غلامی قرار دیتے اور توحید کے خلاف بتلاتے ہیں۔ انھوں نے سمجھا نہیں کہ توحید کہتے ہیں؟ وہ خود روزانہ زندگی کے صد

معاملات میں معمولی دنیا داروں کی آراء اور مرضیات کا اتباع کرتے انکی معلومات کو اپنے واسطے دلیل راہ بناتے اور بعض اوقات حیوانات لایعقل تک کے آگے ہتھیار ڈال کر تسلیم خم کر دیتے ہیں۔ اپنے نفس دنی کے سفلی جذبات اور نا سمجھ بچوں تک کی خواہشات پر اپنی تمام تر عقل و فہم و دانشوری و دور اندیشی کو قربان کر دینا پڑتا ہے۔ اور تو اور جن عورتوں کو وہ خود عام طور پر ناقص الدین سمجھتے ہیں۔ انکی رضا جوئی یا تعمیل فریاض کی خاطر دین ہی کی بعض اہم مصلح بے محابا نظر انداز کر دیا جاتی ہیں۔ غرض بے شمار باتوں میں کسرش سے کسرش انسان بھی اپنی مرضی کو بالائے طاق رکھ دینے پر مجبور ہو جاتا ہے اور باوجود یہ جانتے کے کہ میرا طرز عمل کسی خاص اصول یا وجہ معقول پر مبنی نہیں ہے اس لئے اپنے امور معاد میں خلل انداز یا متعلقے توحید نہیں سمجھتا مگر جب شیرازہ ملت کا سوال درمیان میں آئے اور دینی معاملات میں اصولی یک رنگی یا خاصان خدا کے ادب احترام کا مسئلہ زیر بحث ہو تو بیجا آزادی اور خلاص اصول بے قیدی کی تباہ کار خواہش پاس توحید کا بت بن کر اس کو تسلیم خم کرنے سے مانع ہوتی ہے۔ حالانکہ توحید باری کی کے ستانی وہی عقائد و اعمال ہو سکتے ہیں جن میں انسان ماسوی اللہ کو شریک فی الصفات۔ شریک فی الذات یا شریک فی العبادات ٹھہرائے اور اگر یوں بات بات میں توحید کے بہانے حفظ مراتب کو بھی بالائے طاق رکھ کر شعائر اطاعت کو ترک اور ابرار و اولیاء اللہ تک کی تقلید کو غلامی سمجھنے لگے تو دینی امور تو ایک طرف معاملات تمدن معاشرت میں بھی اسے ایک قدم اٹھانا دشوار ہوگا۔

بارہا گفتہ ام و بارہا گریہ گویم

بعض اصحاب کے مضامین ابھی تک انہی فرسودہ بکثوں پر چلے آتے ہیں جنہیں اب قریباً غیر ضروری و بے محل سمجھ کر عمداً ترک کر دیا گیا ہے۔ کیا ہم اے اہل قلم ان مفید مسائل پر قلم نہ اٹھائیں گے جنکی اسوقت زیادہ ضرورت ہے مثلاً اصلاحی تحریکیں۔ تبلیغی حالات اور علمی و اخلاقی مضامین وغیرہ۔ اجاب

حقوق و فرائض نسواں سے کیوں غافل رہیں؟

آج کے بہرہ مرآت میں ایک مضمون اس عنوان سے درج کیا گیا ہے کہ ہماری عورتیں کیا کر سکتی ہیں؟ درحقیقت یہ مسئلہ احمدی نجات کے لئے نہایت اہم اور محتاج توجہ ہے۔ یہ وقت خواب غفلت میں پڑے اینڈ نے اور خرائے لینے کا نہیں ہماری نظر بڑی نال اندیشی و احتیاط کے ساتھ ان تمام ممکن وسائل پر ہونی چاہیے جو کسی حد تک بھی ہماری اصلاح حال اور دین کی خدمت و اشاعت میں مفید و کارگر ہو سکیں۔ اس میں کسی سچے مسلمان کو کلام نہیں ہو سکتا۔ کہ اسلام نے رجال و نسا کے یا ہی حقوق و فرائض اس درجہ حکیمانہ اور معقول و معتدل قائم کئے ہیں کہ دیگر مذاہب میں انکی نظیر تلاش کرنا عبث ہے۔ پھر قرآن کریم نے اخلاقی و روحانی ترقیات اور اعمال صالحہ سے نسا المسلمین کو ہمیں بھی محروم و مستثنیٰ نہیں کیا۔ یہ حیف ہوگا اگر حقیقی اسلام کے دعویدار ہو کر ہم بھی غیر مسلم اقوام یا رائے نام مسلمانوں کی طرح ان حقوق و فرائض سے غافل رہیں۔ اگر خدا کے فضل سے ہم اپنی خواتین کے لئے عمدہ تعلیم و تربیت کا خاطر خواہ انتظام کر سکیں تو اسکے یہ معنی ہونگے کہ نہ صرف ہمارے امور معاشرت کے لئے ایک اہم ترین سامان عافیت و سبب صلاح پیدا ہو گیا بلکہ دین کی تبلیغ و خدمت کے واسطے بھی ہم سے زیادہ تعداد میں ہم کو ایسے مددگار مل گئے جو کچھ ہمارا ناتھ بٹا سکتے ہیں اور بالکل مفت۔ ہماری تنویر کے واسطے یہ ضروری نہیں ہے کہ بعضی دیگر اقوام کی خواتین کے نقش قدم پر چلکر پہلے رواجی "اعلیٰ تعلیم" پائیں۔ پھر مردانہ جلسوں میں شریک ہوں اور بیکر سپیچیں دینے لگیں۔ بلکہ ضرورت صرف اتنی ہے کہ ہماری شریف بیویوں میں اپنی اصلاح و ترقی کا خیال۔ علم دین کا مذاق اور اعراض سلسلہ کے ساتھ سچی ہمدردی اور چسپی پیدا ہو۔ وہ اپنے گھروں میں بال بچوں کے واسطے محلہ میں ہمسایوں کے لئے اور گاؤں بستی میں ہونٹن دستورات کے لئے۔ قابل تعلیم نمونہ اور سلسلہ حقہ کے ساتھ حسن ظن پیدا ہونے کا ذریعہ بنیں۔ ان کے گھر اور انکی مشابہت روز زندگی ہر پہلو

سے بیاور کر راتی ہو کہ واقع میں سچے مومنوں اور خدا ترس بندوں کے واسطے دوہی جنتیں ہونگی۔ جب ایک بہت یہاں جیتے جی دم نقد مل گیا تو بھلا وہاں کیسے نہ لیکے۔ خدا نے جو فرمایا ہے کہ "ولمن خاف مقام ربہ جنتن" تو میعاد اللہ خدا کے وعدے ٹل سکتے ہیں؟ حاشا و کلا؟ یہ سوال واقع میں نہایت توجہ طلب ہے کہ جس قوم کا نصف سے زیادہ حصہ فلاح دنیوی یا نجات اخروی کے اسباب و تدابیر سے بیگانہ و بے تعلق ہے وہ کس طرح اپنے مقصد میں خاطر خواہ کامیابی حاصل کر سکتی ہے؟ عرض ہماری خواتین کی تعلیم اور اصلاح و ترقی ایسا معاملہ نہیں ہے جسے سرسری سمجھ کر کوئی بھی چھوڑ دیا جائے۔ ہندا ہم نے اس اشاعت میں ایک مضمون محض بطور تحریک سلسلہ جنباتی ہدیہ ناظرین کر دیا ہے۔ اب ضرورت ہے کہ جماعت کے تمام صاحب الرائے اہل قلم اس طرف متوجہ ہوں اور سستی و بے پروائی کو چھوڑ کر کامل غور و بصیرت کے ساتھ ان امور پر قلم اٹھائیں جو زمانہ تعلیم و تربیت کے معاملہ میں کسی نہ کسی طرح عملاً مفید و کارآمد ہو سکیں۔

ان مضامین کے سلسلہ میں یہ بات بہر حال ملحوظ رہتی چاہیے کہ احمدی جماعت کا مقصود زمانہ تعلیم سے محض پرکھی گئی عورتیں پیدا کرنا ہرگز نہیں۔ بلکہ اپنے گھروں کی بڑی بوڑھیوں۔ بہو بیٹیوں اور بچوں تک کو اسلامی و احمدی نقطہ نظر سے ایسی عورتیں بنانا مد نظر ہے جو ہر پہلو سے قوم کے لئے مایہ ناز ہوں۔ گھر گنبد کی زینت اور اپنے متعلقین کے واسطے موجب کینت۔ نیز انکی تعلیم و تربیت کے مسائل میں دوازہ کار بند پروازوں پر طبع آزمائی کرنے کی مطلق حاجت نہیں ہے۔ بلکہ صرف ان تیار پرکشت کی جائے جو :-

- (۱) فضولیات و تکلفات سے پاک یا لکل ساؤ۔
- (۲) کم خرچ بالائستین اور۔
- (۳) بسہولت ممکن الحاصل

ہم بھی اس بارہ میں وقتاً فوقتاً بعض ضروری امور گزارش کرتے رہیں گے۔ انشاء اللہ۔

یہاں اتنا اور عرض کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے

کہ محترم محاصر احمدی خاتون کو ان مسائل میں خاص تنقیدی توجہ سے دلچسپی لینا چاہیے تاکہ مستورات جماعت کے لئے پسندیدہ و سود مند لٹریچر مہیا ہو۔ جماعت کا یہی فرض ہے کہ رسالہ موصوفہ کو مفید و مقبول بنانے میں معزز مدیر کا ہاتھ بٹائیں۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے خیاب اولو العزم امام المتقین حضرت فضل عمر (ایدہ اللہ) بھی اس نیک تحریک کے ترویل سے موید ہیں۔

اپنی مہین من ارادھا نسا

جب مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کی نسبت یہ خبر عام طور پر شائع ہوئی اور خود مسلمانوں کی طرف سے یہ چھیپا کہ مولوی صاحب کو آریوں مباحثہ میں شکست ہوئی۔ تو ہم نے لکھا تھا کہ باوجود اس کے کہ اسلام حق ہے پھر بھی آریوں کے بالمقابل شکست کھانا اس بات کا ثبوت ہے کہ ثناء اللہ اسلام کا قائم مقام نہیں۔ اور چونکہ یہ شخص حضرت سچ موعود کی ایانت میں ساعی رہتا ہے اس لئے اسے خدا نے اس وحی الہی کے تحت ذلیل کیا۔ اس پر مولوی ثناء اللہ صاحب نے لکھا کہ میری ذلت ہونی چاہیے تھی۔ تو اس بات میں ہوتی صہیں میں مرزا صاحب کی امانت کا تحکیم ہوا تھا۔ یہاں تو آپ کو لکھنا چاہیے تھا کہ آریہ بناظر ذلیل ہوئے۔ کیونکہ مرزا صاحب کی امانت میں آریہ سب آگے بڑھے ہوئے ہیں۔

خدا کی قدرت ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب جو طریق فیصلہ اختیار کرتے ہیں۔ اسی کے مطابق ان پر اتنا م تحت ہو جاتا ہے۔ جب حضرت صاحب صادق کی زندگی میں کاؤ کے مرنے کا فیصلہ پیش کیا تو انھوں نے اس پر لکھا کہ یہ طریق فیصلہ مجھے منظور نہیں نہ کوئی دانا منظور کر سکتا ہے اور یہ کہ جو کچھ اور بڑے ہوتے ہیں ان کو ہمت دینیاتی ہے اور انکی عمر لمبی ہوتی ہے۔ آخر اسی طرح ہوا تو یہی مولوی ثناء اللہ صاحب اس نشان سے فائدہ اٹھانے کی بجائے مقترض ہوئے۔

اب انھوں نے لکھا تھا کہ آریوں کی امانت ہونی چاہیے تھی سولہ کے مطابق انکے یہ طریق فیصلہ منظور کرنے کے بعد ۲۹ اکتوبر کے اہلحدیث میں وہ خود شائع کرتے ہیں۔ کہ پندت دھرم ویر صاحب آریہ اپدیشک کو (جو مباحثہ جلیپور میں مناظر تھے) ایک سال قید سخت اور پانسو روپے جرمانہ کی سزا ہوئی۔

اس طرح تمام تقابلی نشانوں کے نشان قابل اعتراض ہونا چاہیے۔

تخفیف جرائم کا عجیب سبب

بقول ٹریبیون علاقہ برہانپور سنگین جرائم کی تعداد میں غیر معمولی طور پر کمی واقع ہو گئی ہے جس کے کوئی اور اسباب ظاہری معلوم نہیں ہوتے۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ جنگ کی وجہ سے کچھ تبدیلیاں مقامی حالات و خیالات میں واقع ہو گئی ہیں۔ از اجمال ایک یہ کہ ڈاکوؤں اور دھماکوں نے پہلے کی نسبت جرائم سے جان بچ کر ہاتھ کھینچ لیا ہے کہ ایسا نہ ہو کہ میدان جنگ میں لڑنے کے لئے بھیج دیے جائیں۔ سکی غلط افواہ پھیلے دونوں تہیں کسی طرح پھیل گئی تھی۔ گو یہ افواہ بے بنیاد ہو لیکن جرائم پیشہ لوگوں پر اس کا اثر اچھا پڑا ہے۔

ایک نیا علاج

مرض دیا بیٹس جیسا خوفناک اور ہلکا ہے محتاج بیان نہیں تھی کہ یہ دنیا میں ہزار باقیمتی جانوں کے اتلاف کا موجب ہو چکا ہے اور اب تک اس کا کوئی نسلی بخش علاج معلوم نہ تھا۔ لیکن حال میں امریکہ کے محققین نے بعض طبی اصول ایسے دریافت کئے ہیں جن سے امید کی جاتی ہے کہ علاج دیا بیٹس میں نہایت مفید و کارگر ثابت ہونگے۔ مرض دیا بیٹس کی موت کا باعث اصل میں دو باتیں ہوتی ہیں۔ اول تو جسم میں خاص تیزابی مادوں کا پیدا ہونا دوسرے ان کا اثر زایل کرنے والے مادوں کی بدن میں نہ رہنا۔ لیکن اس جدید تحقیقات میں پتہ لگا ہے کہ سوڈیم بائی کاربونیٹ اور معمولی نمک کے استعمال سے یہ دونوں خرابیاں رفع ہو سکتی ہیں کہتے ہیں کہ یہ طریق علاج تجربہ سے بھی مفید ثابت ہو چکا ہے۔

رشتہ ستانی کے اسباب

ہزار لاکھ صاحب بہادر پنجاب (بالقاریہ) نے حال میں لوگوں کو انداد رشتہ ستانی کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا تھا کہ بلیک کو اس معاملہ میں مشترکہ کوشش کرنی چاہیے۔ اخباری حلقوں میں اس کے متعلق اختلاف ہے۔ کوئی کہتا ہے کہ عوام اس کے ذمہ دار ہیں۔ کوئی حکام پر سارا الزام رکھتا ہے کوئی محض قانونی پیچیدگیوں کو رشتہ ستانی کا سبب مانتا ہے لیکن غور کرنے سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس مصیبت کی ایسی وجہ نہ تو قانونی ایچ پیج ہیں نہ

حکام کی غفلت نہ عوام کی غلطی۔ بلکہ کم و بیش ان سب کا دخل ہے اور اصل میں تقویٰ پر ہیزگاری اور خدا ترسی کے ہونے سے اس قسم کی تمام خرابیاں پیدا ہوتی ہیں جب لوگوں میں صحیح عقائد نہ رہیں اسخ ہوں اور عملی دینداری و نیک کرداری کے طریقوں کو حاکم و محکوم یکساں عزیز نہ رکھیں ایک رشتہ ستانی کیا بہت سی تمدنی بدعنوانیوں کا سبب بنتا ہے۔

دو لاکھ کا عطیہ

بمبئی میں ایک میڈیکل کالج پہلے سے موجود ہے۔ پھر بھی ایک مقامی قوم کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا ہے کہ وہاں ایک اور میڈیکل انسٹی ٹیوشن قائم کرنے کے لئے دو لاکھ روپیہ دیا جائے گا۔ مجوزہ کالج کا انتظام اور عمارتوں وغیرہ کا اہتمام کارپوریشن کریگی اور تعلیم بمبئی یونیورسٹی کے مطابق دی جائیگی کالج کا نام معطلیوں کے نام پر رکھینگے۔ پروفیسروں وغیرہ سے متعلق یہ شرط ضروری قرار دی گئی ہے کہ اس کے شات میں صرف وہ لوگ تعینات کئے جائیں جو ملازم سرکاری ہوں۔ یہ کار خیر اور ایسے ہمدردان کی فیاضی بلاشبہ قابل تعریف ہے۔ مگر کاش کہ جس طرح اہل وطن کی جسمانی ضرورتیں پرتوجہ کی جاتی ہے اتنی ہی انکی اخلاقی و روحانی اصلاح حال کا بھی کسی کو فکر ہو جسکی کس پرسی کے سبب آج ایک دنیا طرح طرح کی آفات و مصائب کا شکار ہو رہی ہے۔

صاحب وزیر ہند کی نصیحت

انڈین سول سروس کے پچاس جدید عہدیداران کو ہندوستان روانہ ہونے سے پہلے صاحب وزیر ہند نے انڈیا آفیس میں چند قابل قدر ہدایات دیں آپ نے فرمایا کہ اس وقت قومی عزت آپ ہی لوگوں کے ہاتھ ہے۔ آپ ایسے زمانہ میں ہندوستان جا رہے ہیں جبکہ اسکی نسبت تمام قلمرو میں ہمدردی و دلچسپی پیدا ہو گئی ہے اور وہ ملک جا رہے ہی عطا کردہ حقوق کو ترقی دینے کا متلاشی ہے۔ آپکے پیشرو حکومت سے کام لیتے تھے مگر آپ لوگوں کو زیادہ سے زیادہ نرمی و صلاحیت سے کام

لینا چاہیے۔ وغیرہ۔ اس میں شک نہیں کہ یہ نصائح بڑی معاملہ فہمی و مال اندیشی پر مبنی ہیں۔ اور امید ہے کہ نہ صرف نئے ممبران سول سروس بلکہ سابق عمال حکومت بھی انھیں حتی الوسع ملحوظ رکھینگے۔ اسکے ساتھ ہی یہ بھی ضروری ہے کہ تمام طبقات رعایا اپنی اپنی جگہ پر سیکانگی و غیریت کو ایک دم خیر باد کہیں۔ اور حکام کی رفیق و مروت کے جواب میں بیش از بیش وفاداری و ہواخواہی کا ثبوت دیں کسی ملک کے قیام امن و انتظام کا اس سے بڑھ کر ذریعہ ہونہیں سکتا کہ حاکم و محکوم ہر دو فریق باہم دگر حقوق و فرائض کو پوری پوری ایک جہتی سے ملحوظ رکھیں دیگر ممالک اقوام آج انواع و اقسام کی سیاسی مصائب میں مبتلا ہیں مگر ہند اور اہل ہند کی فلاح و عافیت اسی میں ہے کہ دولت عظمیٰ برطانیہ کی سچے دل سے خیر متائیں اور فرمانرواؤں کا ہر اڑی بھڑی میں ہاتھ بٹائیں۔

ورد بھرے خطوط

ایک مظلوم بھائی حضرت کی خدمت میں لکھتے ہیں "پیارے آقا اب تو بڑی مشکلات کا سامنا ہے۔ جان و مال دونوں خطرہ میں ہیں۔ دشمنوں نے طرح طرح سے تسارے پر کر باندھ رکھی ہے۔ انہیں سے ایک کہتا ہے کہ "جب تک زندہ ہوں چین سے نہیں بیٹھے دوں گا"

ہمارے غریب بھائیوں کی طرف سے حضرت کی خدمت میں ایسے جو عریضے بغرض دعا اکثر آتے رہتے ہیں ان سے ہیں خیال ہوتا ہے کہ مخالفین کے مظالم جو روز بروز ترقی پر ہیں تو شاید اعداء کی شرارت کا جام لیریز ہونے کو ہے اور غیبت الہی کچھ دکھایا چاہتی ہے۔ پس احمدی احباب کو چاہیے کہ نصرت الہی کی توقع پر مردانہ وار صبر و استقامت سے کام لیں اور دعاؤں میں لگے رہیں۔ انعام وہی پاتے ہیں جو امتحان میں پاس ہوں۔ کچھ شک نہیں کہ یہ ایٹلاؤں اور آزمائشوں کا وقت ہے۔ الا ان فضل اللہ قریب رہنا اعز لمن اذنبنا و اسرافنا و ثبتت اقدامنا و انصرنا علی القوم الکافرین

عورتیں کیا کر سکتی ہیں؟

دینی معاملات اور قومی ضروریات کا کوئی اہم سوال پیش ہوا در کسی ہوشمند شوہر کو یہ خیال آجائے کہ اپنی بی بی کو اس کی مرد سے دیگر اہل بیت بھی اپنے تفکرات و خیالات میں شریک حال کرے تو اکثر خواتین جنہیں علم ہوتا ہے نہ امور دین و دنیا کی سوجھ بوجھ۔ یہ بیکہر بالدیہ کرتی ہیں کہ ہم عورت ذات ہیں۔ گھر کی چار دیواری میں بند اور بال بچوں کی مکرر ہات میں مبتلا ہم سے کیا ہو سکتا ہے۔ اگر غور و دیکھا جائے تو ان کا یہ قدر ایک حد تک سچا بھی ہے۔ لیکن سامعہ ہی اس حقیقت سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ خدا تعالیٰ نے اپنی لا انتہا بخشائشوں میں رجال کے بالمقابل نسا کی عطا کردہ کوئی نخل روا نہیں رکھا۔ کیا تو اے جسمانی و ماعنی عورتوں میں نہیں ہوتے؟ کیا وہ روح جو نسل انسانی کے اشرف المخلوقات ہونے کی دلیل مانی گئی جو مستور کو عطا نہیں ہوئی؟ کیا تعلیم و تربیت کے سود مند و بابرکت اثرات دنیا کی اس نصف سے زیادہ آبادی کے حقیقین کا عدم ثابت ہو چکے ہیں؟ ہرگز نہیں۔

پھر یہ کون کہتا ہے کہ عورتیں سارے کام بالکل مردوں کے سے کر دکھائیں علم و ہنر کے تمام کالات جو مردوں میں پیدا ہو سکتے ہیں وہی بلا کم و کاست جنس لطیف کی واسطے بھی لازمی ہیں۔ نہیں بلکہ بہت سے کام تو دنیا میں ایسے ہیں کہ ان میں عورت کے لئے اگر دستگاہ حاصل کرنا محال یا وقت طلب ہے تو دخل دنیا بھی کبھی ایسا ضروری نہیں سمجھا گیا کہ بغیر انکے ہمارے کار و بار ہی ایک جائیں۔

لیکن امور خانہ داری میں نظم و ترتیب۔ بال بچوں کی احسن طریق سے غور و پروا و احتیاج انہیں دینداری۔ نیک چلنی۔ خوش خلقی اور معقولیت کی روح چھوٹنا۔ گھر دن کو بلماظہفانی و سلیقہ اور دیگر اسباب عادت کے سچے سکھ کا ذریعہ بنانا۔ زن و شوہر کا باہمی حسن سلوک اور تفریق امور ضروری عام نگرانی و عنبرہ کم از کم یہ باتیں تو بالیقین ایسی ہیں جن میں ہماری گھروں کی سمیٹنے والی

بیبیاں نہ صرف دخل دے سکتی ہیں بلکہ انکے ایک بڑے حصہ کا باری باری عمدگی و آسانی سے اپنے ذمہ لے سکتی اور مردوں سے زیادہ اس کا انصرام کر سکتی ہیں۔

ہمیں مانا کہ تحصیل علم ہر مرد اور ہر عورت کی واسطے بموجب ارشاد نبویؐ ایک فرضیہ ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ ہماری عورتوں کو اگر علم و ہنر سکھنے کا شوق ہو تو وہ صرف کتابی ذوق ذوق ہی کے لئے وقف ہو جائیں۔ علم کو علم کی خاطر ٹھنڈا بھی ضروری اعلیٰ درجہ کا اور شریف مقصود ہے لیکن اگر اس علم کا ہماری عملی زندگی پر کوئی بابرکت و مستحسن اثر نہ پڑتا تو ایسی تحصیل کس کام کی؟

مشہور ہے کہ ایک من علم کو دس من تجربہ چاہیے۔ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ تجربہ اور کام کی دنیا میں بڑی قدر و قیمت ہے۔ اگر کوئی شخص (مرد یا عورت) ذی علم ہو کر جاہلون کے سے کام کرے یا اس کی حرکت سکناٹ میں بد تمیزی بیہودگی چھوٹ پڑنا پایا جائے یا اس کے امور خانہ داری اور دوسروں کے ساتھ تعلقات و معاملات میں خوش اسلوبی و انتمندی اور نیک واری عیاں نہ ہوتی ہو تو عاقبت کا معاملہ تو الگ رہا۔ خدا جانے وہاں اس کو کیا پیش آئے۔ مگر اس چند روزہ زندگی میں بھی بتلا و گدگد علم نے اس کو کیا فائدہ دیا اور دوسروں کو اس سے کیا فیض پہنچا؟

کیا ہماری بیبیاں۔ ماں بہنیں اور بھوپیاں اپنے گھروں ہی میں بیٹھی بیٹھی اتنا نہیں کر سکتیں کہ گھر کے سارے دھندے ان کی عقل مندی و دراندیشی اور خوش نظمی سے ایسے طور پر چلتے رہیں کہ مردوں کو جو ان کے شوہر ہوں یا باپ بھائی بجز باہر کے تفکرات کے اور کوئی ناگوار و زاید بار نہ اٹھانا پڑے جب وہ گھر میں قدم رکھیں تو نہ صرف یہ کہ ان کا ہر ایک غم غلط ہو بلکہ اہل دعیال کے ساتھ عمدہ برتاؤ کرنے اور دین و دانش کی باتیں بتلانے کا بھی موقع ملے۔ اگر عورتیں اس قسم کے فرائض اور ضروریات سے بے پروا رہیں تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ مردوں کو جیسے گھر سے باہر انواع و اقسام کے افکار لاحق ہوتے ہیں ویسے

بلکہ ان سے بدتر زندگی سے سبزا کر نیوالے خرشتے گھر میں داخل ہوتے ہی انکے گلے کا ہار ہونگے۔ اور نتیجہ یہ کہ ان تخیوں اور بے لطفیوں سے متاثر ہوتے ہوئے آخر کار انکے دینی و دنیاوی سارے مقاصد و مشاغل میں خلل پڑے اور فرق آئے گا۔

انگلہ وقتوں میں کم و بیش ہر قوم کے اندر بعض بعض خواتین ایسی قابل حوصلہ والی اور باکمال ہو گزری ہیں جن کے نام آج تک بڑے فخر سے لئے جاتے ہیں۔ ان کی ناموری و شہرت بہتوں کے لئے غیر تمدنہ تحریک ترقی کا موجب ہو سکتی ہے۔ مگر اس درجہ کے کالات حاصل کرنا اور دیگر بچسوں کے واسطے نمونہ بننا تو بہت دور کی باتیں ہیں۔ ہماری مستورات کی واسطے تو فالحال اتنی بلند پروازیوں اور اولوالعزمیوں کا تصور ہے نہ ضرورت۔ بلکہ زمانہ موجودہ کی اہم ترین احتیاج نسوان یہ ہے کہ انکی موجودہ عقلیت و جاہالت اور کمزوری دور ہو اور ان کا وجود اپنی ذات۔ اپنے مردوں اپنے بال بچوں ہمسایوں۔ اور رشتہ داروں کے لئے سروسٹ اوسط درجہ کا ہی مفید و بابرکت ثابت ہو سکے۔ یہ مدعا کیونکر حاصل ہو؟ یہ ایک اہم سوال ہے اور ہماری زمانہ تعلیم سے تعلق رکھتا ہے۔ مردوں کی تعلیم میں بعض ابتدائی نقائص رہ جانے کے سبب آج تک قسم قسم کی ہنایت اندیش ناک و نامبارک خرابیاں دکھی جاتی ہیں۔ پس کیا ضرورت نہیں ہے کہ عورتوں اور لڑکیوں کی تعلیم کے متعلق یہ سوال بہت جلد حل کیا جا خصوصاً احمدی جماعت میں اس پر غور ہونے کی اس لئے زیادہ ضرورت ہے کہ دیگر اقوام کا مقصود و حیات اور قبلہ حاجات و توفیق اغراض و نیویں ہیں مگر ہمارے ہاں دین کی تبلیغ و خدمت بھی ایک ہنایت اہم مدعا کے زندگی ہے جس میں عورتوں کے تعلیم و تربیت یافتہ ہونے سے بڑی مدد مل سکتی ہے اگر خدا چاہے ۴ راقم فاکر۔ ۱۔ ۳

مصنف خیالات در بارہ مستورات و رفیق زو جنین۔

الفصل کے

مضامین

آئینہ انشاء اللہ بڑے بڑے مفید و ضروری مسائل ہوا کرینگے۔ احباب تو سب اشاعت کی طرف توجہ فرمائیں۔ (میتھر)

دعوت الی الخیر

ایک آریہ ڈاکٹر احمدی مبلغ کی گفتگو

میں جم پور میں کلکتہ
کو چائینوالی گاڑی پر پورا
ہوا۔ انٹر کلاس تسلیم یافتہ
لوگوں سے بھرا ہوا تھا

گاڑی جب ٹنل دہپاری سرنگ سے نکل گئی تو ایک
ہندو وکیل صاحب نے ایک فیشنل شخص سے پوچھا۔ یہ بیچ
کیا آپ کے سینہ پر لگا ہوا ہے؟ جواب ملا کہ یہ سماج کالج
ہے وکیل صاحب نے پوچھا۔ سماج کالج پر اب ملا گئیں
گنج بھنڈو سہلج کا۔ وکیل صاحب نے کہا کہ گئیں گے تو جگہ
کا نام ہے۔ میں یہ معلوم کرنے کی خواہش رکھتا ہوں
کہ کیا یہ کوئی مذہبی بیچ ہے؟ آخر شخص مذکور نے وکیل صاحب
کو بتایا کہ یہ آریہ سماج کالج ہے۔ وکیل صاحب نے ہاتھ
میں لیکر دیکھا تو آدم لکھا ہوا تھا پھر اسکو واپس کر کے
خاموش ہو گئے گاڑی میں ہر شخص ایک دوسرے سے
باتیں کر رہا تھا۔ میں تنہا خاموش تھا جھک جھک خوشی ہوئی
ایک آریہ ہاشٹے سے اس سفر میں ملاقات ہو گئی
اور میں نے انکے ساتھ گفتگو شروع کر دی دریافت
پر معلوم ہوا کہ آپ کا نام شمشو نرائن پی۔ ایچ۔ ایل
ایم ہے۔ آپ بھنڈو میں پرکٹس کرتے ہیں اور اپنے
کسی رشتہ دار سے ملاقات کے لئے بہا گلپور جا رہے
ہیں ہم دونوں میں مذہبی گفتگو کا سلسلہ شروع ہو گیا۔
وکیل صاحب نے جب ہم دونوں کو گفتگو میں سرگرم دیکھا
تو سارے کپارٹمنٹ کے لوگوں کو پکار کر کہہ دیا کہ دیکھو
صاحبان ایک قادیانی صاحب اور ایک دیانند کی
صاحب کا مباحثہ ہو رہا ہے۔ یہ کہنا تھا کہ سب لوگوں
کی نگاہیں ہم لوگوں کی طرف اٹھیں اور لوگ ہمت
گوش ہو کر ہم دونوں کی طرف متوجہ ہو گئے۔ میری
دلی تمنا تھی کہ لوگ ہماری باتوں کو سنیں اور یہ بھی سمجھ لیں
کہ بین جماعت احمدیہ کا ایک فرد ہوں۔ خدا کی شان
تھا ایک ہندو وکیل نے پوری کر دی۔
آریہ ڈاکٹر صاحب نے جب لوگوں کو مخاطب دیکھا تو یہاں

طور پر مجھے کہا کہ کیا آپ کے قرآن میں لائی دھوٹ (نہیں؟
میں ہرگز نہیں۔ قرآن کا تو وجود عسی ہے کہ لایا تیبہ لائل
من بین یدیبہ و لامن خلفہ۔ باطل اس میں کسی طرف سے
بھی راہ نہیں پاسکتا۔ ان ہذا القرآن بیدہی للنتی ہی
اقوم۔ بیشک یہ قرآن سید ہی تحکم۔ مضبوط بات
بتاتا ہے اور جھوٹ اور جھوٹوں پر لعنت بھیجتا ہے
لعنت اللہ علی الکاذبین۔ قرآن کہتا ہے کہ میں حکمت
بالغۃ یعنی گنہگاروں کو ہوں۔ موعظہ یعنی سچا ایدیش
میں۔ ذکر مبارک یعنی پتیزا پدیش ہوں۔ الذکر
الحکم یعنی گناہوں سے ایدیش ہوں۔ دنیا میں کوئی
ایسی کتاب نہیں جو اتنے پر زور دعوتی اور دلائل
کے ساتھ اپنے سچ پر قائم ہو نیکا اعلان کرتی ہو
ڈاکٹر صاحب آپ لوگ خدا کو مجسم مانتے ہیں؟
میں۔ قرآن تو خدا کی نسبت فرماتا ہے۔ لیس کتد
شے وہ بے مثال ہے لائز کہ الالبصار وہو بیدرک لا
بصار۔ اسکو کوئی نہیں دیکھ سکتا وہ سمجھو دیکھنا
ڈاکٹر صاحب آپ کے قرآن میں تو لکھا ہے کہ خدا
عرش پر بیٹھا ہے اس سے معلوم ہوا کہ خدا کے
ہاتھ پاؤں ہیں۔ اٹھنا بیٹھنا چلنا پھرنا وغیرہ کے
لئے ہاتھ پاؤں ہونا ضروری ہے۔
میں۔ استوی کے معنی اگر بیٹھنے کے لئے جائیں تب
بھی یہ ثابت نہیں ہوتا کہ خدا ہم لوگوں کی طرح ہاتھ
پاؤں رکھتا ہے۔ ہر ایک کا بیٹھنا۔ چلنا۔ پھرنا
اس کی حیثیت کے مطابق ہوتا ہے۔ دیکھو یہ
ریل چل رہی ہے۔ اس کا چلنا ہماری اور آپ کی
طرح نہیں۔ گھڑی چلتی ہے۔ باول چلتا ہے۔
ہوا چلتی ہے کیا یہ سب ہم لوگوں کی طرح پاؤں سے
چلتے ہیں ہرگز نہیں۔ بلکہ ہر ایک کا چلنا اس کی
حیثیت کے اعتبار سے جداگانہ ہے۔ اسی طرح
بیٹھنا بھی۔ دیوار کا بیٹھنا ایک حیثیت سے ہے
آنکھ کا بیٹھنا جانا اور حیثیت سے۔ ساہوکار یا
مہاجن کا بیٹھنا جانا اور حیثیت رکھتا ہے بادشاہ
کا تخت پر بیٹھنا اور شان رکھتا ہے۔ آفتاب
کے غروب ہونے کو انگریزی میں سٹسی ہیری

د آفتاب بیٹھ گیا کہتے ہیں جب یہ لائی ہوئی بات ہے
کہ ہر ایک کا بیٹھنا اس کی حیثیت اور شان کے اعتبار سے
انگ انگ ہے پس خدا چونکہ بیکتا اور بے مثل ہے تو اس
عرش پر بیٹھنا بھی لیس کتد کے مطابق ہے مثال ہر
اسٹیشن قریب ہو سکی وجہ سے گاڑی نے اپنی آواز دھجی
کر دی اس لئے سمجھوں نے ہماری تقریر سنی۔ اور چیرے
کی آواز سے گاڑی گونج اٹھی احمد قادیانی کی جھڑپ
خدا کا درود اس پر اور اس کے مطاع اور ان کی اولاد
پر ہو کرین بہا گلپور پہنچی ایک ایک کر کے لوگ اتر گئے
آریہ ڈاکٹر صاحب بھی مجھ سے رخصت ہوئے اور
اصرار کے ساتھ مجھ سے وعدہ لیا کہ جب کبھی میں بھنڈو
آؤں تو ان سے ضرور ملوں۔

ایک شیعہ صاحب سے ملاقات

پہونچا۔ اخویم غلام نبی صاحب سیکرٹری انجمن احمدیہ کلکتہ
کی دوکان پر ایک سیٹھ صاحب سے ملاقات ہو گئی میں نے
چاہا کہ ان کے ساتھ مذہبی گفتگو شروع کروں لیکن
اخویم غلام نبی صاحب نے سبقت کی اللہ تعالیٰ انکو جزا
خیر دے ان کی زبان تبلیغ حق میں کبھی نہیں رکتی خواہ
کوئی بڑے بڑے بڑا گاہک ہی ان کی دوکان پر کیوں آکر
سیٹھ صاحب کی زبانی معلوم ہوا کہ ان کا ایک سیر ہتھا
جس پر انکو اور ان کے گھر کے سارے لوگوں کو بہت
بڑا اعتقاد تھا پیر صاحب کو مہدی نما اور صاحب
باطن ہونے کا دعویٰ تھا۔ پیر صاحب نے کہا کہ میں مہدی
کو جانتا ہوں۔ نشان پورا ہو گیا ہے۔ تم اپنی ساری
جاہلاد میرے نام لکھ دو تو میں مہدی کا پتہ بنا دوں گا
سیٹھ صاحب کا بیان ہے کہ ایسی اعلیٰ چیز کے پانے کو
لئے میں نے اپنی جائداد اور دوکان کی پردہ اندکی اور
سب کچھ پیر صاحب کو دیدیا اور جہڑی کرادی لیکن
انسوس کہ میں نے سخت دھوکہ کھایا بعد کو بھوکو معلوم
ہوا کہ پیر صاحب میں طرح طرح کی اخلاقی برائیاں
موجود ہیں۔ پیر صاحب کی قابل نفرت حالت دیکھ کر میں
دنگ ہو گیا اور ناگپور میں دوسری دوکان کھولی۔
پھر میں نے سیٹھ صاحب کو بتایا کہ خدا کی طرف سے
آنے والوں کی شناخت کا معیار کیا ہے؟ اور وہ

کس رنگ میں آیا کرتے ہیں۔ اور میں نے سیدنا احمد قادیانی مسیح موعود اور مہدی مہبود کے نام اور کام کو پیش کیا سیٹھ صاحب نے ہماری بات کو بہت غور و توجہ سے سنا میرا پتہ لیا اور اپنا پتہ لکھا دیا۔ ملا حسن عبد القی درس بھائی جیسی شاپ۔ اتواری بازار۔ ناگ پور۔ سی۔ پی۔ اخویم غلام نبی صاحب اور نیز سیٹھ صاحب کی خواہش تھی کہ چند روز کلکتہ میں ہوں۔ چونکہ مجھے ۴ نومبر کو بریال اخویم ابو ہاشم صاحب سے ملنا بہت ضروری تھا۔ اس لئے اسی وقت مجھ کو وہاں سے روانہ ہونا پڑا۔ بفضلہ تعالیٰ ۴ نومبر کو بریال پہنچا۔ اگر میں آج نہ پہنچتا تو سخت وقت اٹھانی پڑتی۔

حاکم رخیل احمد۔

تبلیغ احریت مارشس میں

ذیل کا خط ایک ایسے دوست کی طرف سے ہے جو عقوڑا ہی عرصہ ہوا کہ سلسلہ حقہ کے مخالف تھے اور ہماری احمدی برادران مارشس ان کی معاونت کارروائیوں سے تالان تھے۔ انہیں ترقی اسلام کی طرف سے انکو تبلیغی رسالہ وغیرہ بھیجے گئے۔ جنہیں پڑھ کر اللہ تعالیٰ نے انہیں شرح صدر اور قبول حق کی توفیق عطا فرمائی فالحمد للہ علی ذلک خدا کی شان دہی عبد شہزادی جو احمدیت کی نیچکنی کے درپے تھے اب بفضلہ ایسے مخلص احمدی بن گئے ہیں کہ انہیں سلسلہ کی ترقی کا تہ دل سے حینال ہر اللہم زد فرود جیسا کہ ان کی چٹھی سے ظاہر ہو گا۔ جو بلا کم و کاست بجنہ درج کیجاتی ہے تاکہ ناظرین کو مارشس کی اردو کا بھی سطف حاصل ہو سکے۔ جس کا ایک نمونہ پہلے بھی پیش کیا جا چکا ہے۔

بعد از تسلیمات و تعظیبات واضحہ اسے علیہ کہ آپ کا رسو کتاب تحفۃ اللوک مع نیاز نامہ بوقت سعید شرفندہ ہوا ہنایت درج کی خوشی و خرمی حاصل ہوئی۔ گویا کہ سوختہ باغچے پر آب رحمت برسا اور سیواجات شریں و ایز سے کامیابی نصیب ہوئی اور فقط ایک تحفۃ اللوک

سے قریب ۳۰۰۰ شیخوں بزمہب حق مرزا غلام احمد قادیانی رحمت اللہ کا حقہ ثابت و مستقیم ہو چکے ہیں اور زیر دفتر محسوب ہو چکے اور آپ یقین فرمایا گیا کہ یہ قائم الامان ہو گئے ہیں۔ لیکن انسوس صدافسوس کہ میرے پاس کتابیں نہیں ہیں در نہ کمال درجہ کی ترقی شایع ہو جاتی اب کمترین شمس خدمت اقدس ہے کہ بدیدن خط ہذا کہتے ہیں مذکور ارسال فرما دین تاکہ شب روز دعوت حق مسرور رہے اور ثواب دارین جناب مرزا غلام احمد قادیانی صاحب رحمۃ اللہ کو پہنچے۔ کتابوں کے نام خدمت سرا پابکت میں ارسال کرتا ہوں ملاحظہ فرماوین۔

برابین احمد یہ کامل۔ حقیقۃ الوحی۔ البتوۃ فی خیر الامت ارفع البلاء۔ توفیح مرام۔ معیار الاخیار۔ اربعین ازالہ اہام کامل۔ کشتی نوح۔ ضرورۃ الامام۔ انجام اہتم۔ یہ کتابیں ضرور بضروری الفور روانہ فرماوین اور پارسل اس پتہ پر ارسال ہو۔ ٹاپو مورس موضع روز ہل اسٹیشن ایضاً مولوی حیات اللہ صاحب مدرس مدرسہ منور الاسلام روزیل لاکر سولانجش سانچے ملے راقم اطرف خادم مسیح موعود امام مہدی موعود مرزا غلام احمد قادیانی۔ نہرست کتب نیز روانہ فرماوین مورخہ ماہ ذالحجہ ۱۳۳۲ھ

تبلیغ انگلستان میں

اخویم مکرم قاضی محمد عبد صاحب احمدی شہزادی اسلام اپنی تازہ چٹھی میں خبر دیتے ہیں کہ اس ہفتہ میں چار ضروری ملاقاتیں نے مسلم احباب ہوئیں تبلیغی خط و کتابت کے علاوہ چودھری فتح محمد صاحب کا ایک لیکچر بھی ۱۱ اکتوبر کو انٹرنیشنل سوسائٹی آف فیڈلوجی (بین الاقوامی مجلس محققین علم اللسان) کے ہال میں اراہی مسلم شہزادی کے مصنفوں پر ہوا۔ (جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے) اس لیکچر میں مکرمی چوہدری صاحب نے ماشاء اللہ بڑی عمدگی اور کامیابی سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی بیان کئے اور بتلایا کہ آنحضرت نے کس طرح پہلے

اپنے گھر میں پھر مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ وغیرہ کی بستیوں میں اور پھر خیر ممالک کے تاجداروں تک کو خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچایا اور دعوت اسلام دی اس کام میں حضور پر نور کو کیا کیا مشکلات پیش آئیں کیسی کیسی مصائب برداشت کرنی پڑیں۔ اور کن کن وجوہات سے لوگوں نے ایک ایسے شخص کی بات کو قبول کیا جو اس وقت میں بالکل بیکس بے مرد سامان تھا۔ اس ضمن میں یہ بھی بتلایا کہ اسلامی جنگیں صرف دفاعی تھیں تلوار کے زور سے دیں کو پھیلانے یا لوٹ گسوٹ مچانے کی غرض سے..... کوئی عزوات نہیں کے گئے بلکہ چودھری صاحب لیکچر سے چکے تو وہ اور شخصوں نے تقریریں کیں اور ہمارے مکرم مقرر کا شکر یہ ادا کیا۔ ان میں سے ایک نے یہ بھی ذکر کیا کہ اسلامی مشنری بھیجنے کا ہیڈ کوارٹراس وقت صرف قادیان ہے اس سے ہم یہ بھی درخواست کرتے ہیں کہ افریقہ میں بھی کوئی مشنری بھیجے وہاں اسلامی ترقی کے لئے بہت زیادہ سہولتیں ہیں۔ اس جلسہ کے پرنسپل مسٹر یوسف علیخان آئی آئی ایس نیشنل سٹڈی۔ انہوں نے اپنی تقریر کے خاتمہ پر ٹنکڑا ادا کرتے ہوئے یہ بھی کہا کہ میں قادیان میں ان کے سلسلہ سردار سے ملا ہوں۔ سلسلہ کے ساتھ اظہار مہر دی کیا اور بعد میں چودھری صاحب سے کہا کہ میرا اسلام قادیان پہنچاویں (وعلیکم السلام) درجۃ اللہ و برکات) اس ہفتہ میں مسٹر شو اور ان کی سوسی کے دستخط شدہ بیعت فارم بھیجے گئے ہیں مسٹر موصوف بڑے جو شیلے آدمی ہیں۔ پر سون ایک روزانہ اخبار کے چیف ایڈیٹر مقرر ہو کے اسکندریہ گئے ہیں۔ ان کی اہلیہ محترمہ انگلستان ہی میں رہیں گی۔ والسلام۔

شرائط بیعت اور فارم بیعت

عربی۔ انگریزی اور اردو میں چھپکر دفتر ترقی اسلام میں لیبار میں جن احباب کو ضرورت ہو ٹکٹ ڈاک بھیج کر دفتر ترقی اسلام سے طلب فرماوین۔

شیر علی سیکریٹری ترقی اسلام قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مُحَمَّدٌ وَاٰلُہٗٓ وَسَلَّمَ
خطبہ جمعہ

فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین خلیفہ ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
 (مورخہ ۵ نومبر)

اومن كان ميتا فاحيينه وجعلنا له نوراً
 ميثمى به في الناس كمن مثله في الظلمات
 ليس بخارج منها كذا كذا كذا كذا كذا كذا
 كانوا يعملون الا انكافه

ایک لطیفہ ہے۔ کہتے ہیں کہ کسی بادشاہ اپنے وزیر سے پوچھا۔ دنیا میں اندھے زیادہ ہیں یا سو جاگے؟ وزیر نے کہا اندھے زیادہ ہیں۔ بادشاہ نے کہا تم تو سو جاگے زیادہ دیکھتے ہیں۔

اچھا فہم نہ بناؤ۔ وزیر ایک جگہ شارع عام پر بیٹھ گیا اور کچھ ایسا کام کرنے لگا جو اس کی شان کشایا نہ تھا۔ اب جو گذرتا اس سے پوچھتا کہ آپ کیا کر رہے ہیں؟ وہ اس کا نام اندھوں میں بکھ لیتا۔ کیونکہ جو کچھ وہ کر رہا تھا۔ وہ تو نظر آرہا تھا۔ عوام تو خیر خود بادشاہ نے بھی یہی سوال کیا اس لئے وزیر نے فہرست میں بادشاہ کا نام سب سے اوپر رکھ لیا۔ یہ قصہ سچ ہے یا سبق دینے کے لئے لطیفہ ہے۔ بہر حال بے نتیجہ خیز اس آیت میں ایمان سے خالی کا نام مردہ رکھا ہے اور اس رنگ میں دیکھیں تو اکثر ایمان رکھنے کے مدعی مردہ ہی نظر آتے ہیں۔

کیونکہ درحقیقت زندگی وہی ہے جس میں فہم و فہرست ہو۔ زندگی کے جو منافع ہیں جب تک وہ حاصل نہ ہوں زندگی کیسی اور کیونکر کہلا سکتی ہے اگر ایک سو جاگھا۔ آنکھیں رکھتے ہوئے آنکھوں سے فائدہ نہ اٹھائے تو وہ گو دنیا کو سو جاگھا ہی نظر آتا ہو مگر ہے وہ اندھا۔ بلکہ اس اندھے سے جو فی الواقعہ بنیا نہیں۔ اس کی حالت زیادہ قابل رحم ہے کیونکہ وہ آنکھیں رکھتے ہوئے آنکھوں کے فوائد

سے محروم ہے اور یہ بچارہ تو سرے سے آنکھیں کھتا ہی نہیں اس لئے اگر یہ فوائد سے محروم ہے تو تعجب یا حیرت کی بات نہیں ایک انسان جسے یقین ہو کہ میں حق پر نہیں۔ اس سے وہ زیادہ قابل رحم ہے جو ناحق پر ہے اور سمجھتا ہے کہ میں حق پر ہوں۔ ایسا بیمار جسے یقین ہو کہ میں بیمار ہوں اس کا علاج آسان ہے لیکن جو یہ بھی تسلیم نہ کرتا ہو کہ میں بیمار ہوں بلکہ باوجود بیماری کے اپنے آپکو تندرست سمجھتا ہو اس کا علاج زیادہ مشکل ہے۔ اسی طرح جو لوگ جانتے ہیں کہ ہماری روحانیت مر چکی ہے۔ پھر جان کر مردہ کی حالت میں رہتے ہیں ان سے ان لوگوں کی حالت زیادہ خطرناک ہے جو سمجھتے ہیں کہ ہم زندہ ہیں حالانکہ وہ مردہ ہیں۔

اس آیت میں مومن اور کافر کو زندہ اور مردہ قرار دیا ہے۔ پھر دوسرا فرق مومن اور کافر میں یہ بتایا ہے کہ مومن نور میں ہے اور کافر اندھیرے میں اومن کان میتا فاحيينه وجعلنا له نوراً ہمیشہ وہ مردہ اور زندہ اور نور اور اندھیرے والے شخص میں جو نسبت ہے وہی نسبت ہے کافر اور مسلم میں مردہ انسان ہر ایک دنیاوی ضرر سے محفوظ ہے زندہ تکلیف اٹھاتا ہے اگر اس کا کوئی عضو ٹوٹ جائے تو اسے دکھ پہنچتا ہے۔ مردہ اس تکلیف سے بچا ہوا ہے۔ لیکن زندہ اپنے دوستوں کی مدد کر سکتا ہے۔ مردہ اپنے پیاروں کی مدد نہیں کر سکتا اسی طرح نور میں بیٹھنے والا خود سمجھ سکتا ہے کہ مجھے یہ ضرر پہنچنے لگا ہے تاریکی میں بیٹھا ہوا یہ نہیں سمجھ سکتا۔ انسان کے دو تعلق ہیں ایک اپنی ذات سے اور ایک دوسروں سے۔ اومن کان میتا میں بتایا ہے کہ مومن کے دو تعلق درست ہوتے ہیں۔ وہ ایک زندہ کی طرح اپنی ذات کو بھی ضرر و نفع سے بچاتا ہے۔ اور دوسروں کو بھی نفع پہنچاتا ہے اور کافر مردہ کی طرح نہ خود ضرر سے بچ سکتا ہے نہ اپنے عزیزوں کو نفع پہنچا سکتا ہے۔

اب ہر ایک شخص جو ایمان کا دعویٰ دے رہے۔ وہ اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھے کہ آیا۔ یہ دو تعلق باقی ہیں

سین پائی جاتی ہیں یا نہیں۔ اگر پائی جاتی ہیں تو وہ ایک زندہ اور نور میں بیٹھنے والے کی طرح ہے ورنہ مردہ اور تاریکی میں گھرے ہوئے کی مانند ہے۔ اگر اس کے احساسات تیز ہیں۔ کہ اپنے اور دنیا کے لئے نفع رسان ہو اور اچھی اور بری بات کو سمجھ سکے حق باطل نیکی بدمی میں تمیز کر سکے اور اسے بد یا ن ایسی نظر آ جاتی ہوں جیسے روشنی میں مختلف رنگوں خصوصاً سفید و سیاہ کو درمیا تمیز ہو سکتی ہے تو بے شک وہ اپنے دعوے میں سچا ہے۔ اور اگر وہ ایک مردہ یا اندھیرے میں بیٹھنے والے کی طرح ایسی حالت میں ہے کہ نہ وہ اپنی ذات کو نفع پہنچا سکتا ہے نہ لوگوں کو تو اسکو اپنے ایمان کی فکر کرنی چاہیے کہ جس بات کا وہ دعویٰ کرتا ہے وہ اس میں نہیں۔ وہ سوچے کہ لوگ تو مجھے زندہ اور نور میں سمجھتے ہیں مگر میں مردہ اور اندھیرے میں ہوں بصارت اور بصیرت کی غرض تو نفع و نقصان میں فرق ہے۔ اور انسان کو جو یہ حیوۃ ملی ہے تو اس کی غرض یہی ہے کہ وہ اپنے نفس کے لئے فائدہ حاصل کر کے پھر دوسروں کو بھی فائدہ پہنچائے۔ اگر امتیاز کی طاقت اور نفع رسانی کی خواہش نہیں تو وہ انسان نہیں بلکہ حیوان محض ہے۔

ہماری جماعت کے لوگوں کو جو مومن اور پھر خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک مامور کے ماننے والے ہیں اس پر بہت زیادہ غور کرنا چاہئے۔ کہ واقعہ میں وہ زندہ ہیں اور نور میں ہیں یا صرف زبانی دعویٰ ہی دعویٰ ہیں۔ کیا جیسے وہ خدا کے کلام سے زندہ ہوئے فی الواقعہ تاریکی سے ندریں آئے یا ابھی انکی رگوں میں ظلمات کے اثرات باقی ہیں۔ اور بعض اعضا میں ابھی ایسی ہی مردنی ہے جیسی پہلے تھی فرداً فرداً تو میں نہیں کہتا۔ مگر جماعت کی حیثیت سے میں دیکھتا ہوں کہ ان میں بہت کوتاہی ہے۔ ایک زندہ میں احساسات ہونے چاہئیں وہ پورے طور پر ہماری جماعت میں ابھی نظر نہیں آتے ان میں ابھی وہ روح پیدا نہیں ہوئی کہ ایک سرے سے دوسرے تک فرد واحد کا حکم رکھیں انکے لئے ضروری ہے کہ جس طرح زندہ اپنے ایک عضو کی تکلیف محسوس کرتا ہے اسی

طرح وہ اپنے ایک ایک فرد کی تکلیف کا احساس کریں کسی جسم کا ایک حصہ مر جائے تو اس کو پتہ نہیں لگتا چیکر لیا تو تو بھی وہاں خبر نہیں ہوتی۔ لیکن زندہ اعضاء کا یہ نشان ہے کہ ایک حصہ پر کوئی تکلیف ہو تو تمام حصہ جسم میں برتی رو کی طرح وہ تکلیف رو جاتی ہے۔ پس جماعت میں بھی یہی روح دیکھنا چاہتا ہوں کہ اگر کسی جگہ ایک تکلیف ہو تو اس سرے سے اس سرے تک تمام جماعت اس تکلیف اس دکھ کو محسوس کرے۔ گویا جماعت منبر ایک جسم کے ہونے پر کوئی رو بہن داخل ہیں یا ایک روح ہے جو مختلف جسموں میں ہے۔ دیکھو جسم پر ایک جگہ چوڑا ہو تو تمام بدن اس تکلیف کو محسوس کر کے تپ میں گر جاتا ہو جاتا ہے یہ زندگی اور اتحاد کا نشان ہے پاؤں میں کھلی ہو تو ہاتھ مد کو زور تازے سر پر مار پڑنے لگے۔ اور مقابلہ نہ ہو سکے تو پاؤں لیکر دوڑتے ہیں۔ یہ زندگی کی علامت ہے کہ دل۔ کان۔ آنکھ۔ غرض تمام اعضاء ایک دوسرے کی مدد کو پہنچتے ہیں پس جماعت کی زندگی کی علامت بھی یہی ہے کہ تمام افراد ایک دوسرے کی تکلیف کو محسوس کریں اگر ہندوستان کے اس سرے پر تکلیف ہو تو چاہے کہ تمام اطراف عالم میں بھلی کی سی رو دوڑ جائے اور ایک احمدی کے درد کی ٹیس پارچ لاکھ سے زیادہ قلوب پر اثر کرے اگر ایک کو خوشی ہے تو تمام کے تمام خوشی سے بھر جائیں یہ بات ہو تو پھر ہماری جماعت زندہ جماعت ہے۔ نہیں تو جماعت زندہ نہیں اور اگر زندہ ہے تو ہمارے ضرور ہے۔

زندگی تو نام ہے حرکت کا احساس کا جس جماعت میں حرکت نہیں احساس نہیں وہ کب حقیقی طور پر زندہ کہلا سکتی ہے میں ایک مجموعی حالت میں یکجہلی اور یکسان جوش ان کے کاموں میں نہیں دیکھتا۔ یہ تو ایسی حالت معلوم ہوتی ہے جیسے ہمارے جان کنڈن کی حالت میں ہو۔ خلق میں پانی یا کوئی دوائی دالی گئی اور وہ اٹھ بیٹھا محو تھی دیر بعد پھر اسی بستر پر گر پڑا کوئی تحریر نکل جائے کوئی لیکر ہو جائے تو ایک جوش ایک حرکت ایک احساس ایک زندگی ظاہر ہوتی ہے مگر چند روز بعد پھر ویسے کے ویسے بیکری اور محاسبات بھی یہی شکایت کرتے ہیں کہ خط کیجئے

میں تو چندہ بھیج دیتے ہیں درتہ بعض پھر خاموشی یہ حالت قابل اطمینان نہیں بلکہ خطر سے کی حالت ہے۔ کیونکہ ہمارے ایسی حالت بجا کے صحت کے موت کی طرف لیجانے والی ہوتی ہے۔ پس تم میں سے جن کی روحانی زندگی موت کے قریب ہے وہ جلد جلد اپنی حالت بد لین۔ کام کرنے والے اپنے اندر مستقل طاقت پیدا کریں۔ تاکہ انہیں کسی محرک کی ضرورت نہ رہے۔ تم کو ایسا بننا چاہیے کہ دشمن بھی بولوں اسے یہ جماعت ایک زندہ جماعت ہے اللہ تعالیٰ ہماری جماعت میں زندگی کی روح بھونکے اس نے پانی تو اپنے فضل سے نازل کر دیا جس سے ہم زندہ ہوئے اب اس زندگی کو برقرار رکھنا بھی اسکی فضل پر موقوف ہے۔ ہم میں سے بہت سے ہیں جن کو جو صلیہ کر رہے ہیں۔ آہی ان میں اتنی طاقت پیدا ہو کہ وہ اس پانی کو جذب کر کے سرسبز و شاداب ہوں میں خدا کے حضور میں عرض کرتا ہوں تم بھی کرو کہ وہ آپ ہمیں زندہ کر کے ہم سے وہ کام لے جو اس نے ہمارے سپرد کیا ہے۔ اور اس کام کو جو اسی کا کام ہے پورا کرنے اور نیا بننے کی توفیق عطا فرما دے۔ آمین۔ (دو شہد اکمل)

فہرست نواب العین

لغایت ۹ نومبر ۱۹۱۵ء

غلام محی الدین	شاہ پور	ابلیہ صاحبہ	محمد عبدالکریم حیدر آباد
غلام حسین	"	نعت علی خان	بھاسہ
محمد رفیق	جہلم	غلام نبی	مارٹیش جزیرہ
غزالیہ	گورداسپور	دوست محمد خان	"
چوہدری نصحی خان	"	احمد یعقوب	"
امام علی	راولپنڈی	محمد عثمان	"
محمد بشیر احمد	پشاور	باقر علی خان	"
والدہ منشی غزالیہ	پشاور	احمد بہادر خان	"
دین محمد	امرتسر	حسین شریف	"

عبدالرحیم	مارٹیش جزیرہ	محمد بخش	دیرہ غازی خان
داؤد خان	"	چوہدری یونس شاہ	لدھیانہ
محمد حسین	"	عبداللہ	"
عبداللہ	کھیری	احمد دین	"
چوہدری عبدالکریم	پشاور	فضل محمد	"
محمد الدین شاہ	لدھیانہ	خان محمد	"
فضل آہی	گجرات	سماعت زینب	"
دین محمد	گورداسپور	صنفا فاطمہ	"

پشاور میں غیر احمدیوں کی سینہ زوری

(لقبہ اخبار احمدیہ)
حال کے نشہ
پشاور کی اصلیت
جو اب تک معتبر

ذرائع معلوم ہوئی ہے کہ محلہ گل بہار شاہ میں جو مسجد ہے اس کا ملا پچھلے اتوار کے روز اپنے جوش جہالت میں حضرت مسیح موعود اور بندگان جماعت احمدیہ کو غلطیات سنار باغ اور باوا دہلند شام دہی کرنا تھا۔ اسے احمدیوں کو مسجد میں داخل ہونے سے روکا اور پالی لیجا پر آباد ہونے کو گیا اور یہ دن کی مدد سے پچاس آدھی اپنے ساتھ چر لایا جو احمدیوں پر حملہ آور ہوئے اور خدا کی شان اپنے ہی ساتھیوں کی لاشوں کو دہا اور ایک مضر و با اور ایک احمدی بھی سخت زخمی ہوا۔ وہ بھی ہسپتال میں ہے۔ اور خود ہی تو احمدیوں پر ظلم کیا پھر یہ کہتے پھرتے ہیں کہ احمدیوں نے ہمارے ملا کو مارا ہے۔ مزید حالات دریافت ہونے پر شائع کے جائینگے۔

الوہصر سے اخویہ مکرم منشی کرم آہی صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ میں بفضد حق الوسع تبلیغ کرتا رہتا ہوں۔ لوگوں پر بہت عمدہ اثر ہوا ہے چند ایک انشاء اللہ عنقریب آنحضرت سے شرف ہونگے۔ اور بعض میرے ساتھ جلد سالانہ پر آنے کے لئے تیار ہیں اللہ تعالیٰ قبول حق کے لئے انکے سینے کھول دے بعض ذی وجاہت اصحاب نے اجراء اخبار افضل کا اشتاء بھی ظاہر فرمایا ہے۔ دیرہ غازی خان کو چوہدری

پشاور میں احمدیوں کے خلاف مظالم اور انکے خلاف مظالم

عزیز عید کی غفرہ اللہ کی وقت

العین تدمع والقلب یحزن ما قتل
الامایضی بہ ربنا۔ اناللہ انالہدیجوت

ہمارا نہایت ہی پیارا۔ عید النبی۔ ہماری آنکھوں کا تارا
عید النبی میں روز کی علالت کے بعد ۱۰ نومبر ۱۹۹۷ء ساڑھے
چار بجے عصر کے ہم سے رخصت ہوا۔ اسی وفات حسرت
آیات اس نوجوانی میں ہمارے لئے ایک صدیہ عظیم ہے اللہم
اجرنانی مصیبتنا۔

مرحوم ۱۵ فروری ۱۹۹۷ء مطابق ۵ شوال ۱۴۱۷ھ
کو حضرت اقدس کی اس پیشگوئی کے ماتحت پیدا ہوا۔ اور
لوگوں کے لئے خدا کے نبی کی صداقت کا ایک زبردست
نشان بنا۔ وہ پیشگوئی ان الفاظ میں ہے:-

اس تحریر کے لکھنے کے بعد مجھ پر نیند غالب ہو گئی
اور میں سو گیا اور خواب میں دیکھا کہ اتویم مولوی
حکیم نور الدین صاحب ایک جگہ بیٹھے ہوئے ہیں
اور انکی گود میں ایک بچہ کھیلتا ہے جو انھیں کا
ہے اور وہ بچہ خوش رنگ خوبصورت ہے اور
آنکھیں بڑی بڑی ہیں جیسے مولوی صاحب سے
کہا کہ خدا نے بعض محمد احمد آپ کو وہ لڑکا دیا کہ رنگ
میں شکل میں طاقت میں اس سے بدرجہا بہتر ہے
اور میں دل میں کہتا ہوں کہ یہ تو اور سیوی لڑکا معلوم
ہوتا ہے کیونکہ پہلا لڑکا تو ضعیف الخلق بیمار سا
اور نیم جان سا تھا یہ تو قوی سیکل اور خوش رنگ
ہے اور پھر میرے دل میں یہ آیت گزری۔ مَا
نَنْسَخُ مِنْ آيَةٍ اَوْ نُنسِخْهَا نَأْتِ بَحَيْرٍ
مِنْهَا اَوْ مَثَلًا لِّمَنْ تَعَلَّمَ اَللّٰهُ كَلِمًا
كُلًّا شَيْءًا يَدْرُسْهُ اور میں جانتا ہوں کہ یہ خدا
تعالیٰ کی طرف سے اس عدو الدین کا جواب ہے

(صفحہ ۲۶ - انوار الاسلام)

جن لوگوں نے عزیز مرحوم کو دیکھا ہے وہ اس پیشگوئی کی
صرف بحرف تصدیق کریں گے۔ اگرچہ عمر ۱۹ سال کی تھی۔ مگر اعتباراً

اپنے اظہار و عداوت و ستمت کے اس عزیز نوجوان
نے ایسی نرمی کی نہی کہ دیکھ کر حیرت ہوتی تھی۔ اور بے
اختیار زبان سے نکلتا تھا کہ یہ حضرت نور الدین اعظم کا
خلف المہدی انتہاء اللہ علم و فضل میں ان کا نام روشن
کرنی والا ہوگا۔ مرحوم انٹرنس کی دسویں جماعت میں پڑھتا
تھا اور ای کلاس کے ہوشیار لڑکوں سے تھا۔ علاوہ
اس کے دینی مطالعہ بھی جاری تھا قرآن مجید پورہ نسا تک
یاد تھا نجاری۔ مشکوٰۃ بھی دیکھ چکے تھے۔ منطق۔ طب
ادب۔ صرف و نحو کی متعدد کتابیں پڑھی تھیں۔ اس کے
ہم جماعت اس کے بے تکلف دوست جو احترام اس کا
کرتے تھے وہ ثبوت تھا اسباب تھا کہ حوم کے اخلاق
داعوا رکھا پایہ کیسا اعلیٰ تھا۔

مرحوم ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۷ء محفل بدر گیا
وہاں بخار ہو گیا۔ اور شری بھی نکلتے آئی۔ تپ نہایت
شدید تھی۔ ایک سو پانچ درجے بلکہ چھ درجے۔ ساتویں روز
اسیں افاقہ ہوا بلکہ پچھرا گیا کہ بخار ٹوٹ گیا۔ مگر بخار ابھی
تھا کہ خلیفہ رشید الدین صاحب اور دیگر طبیبوں
نے علاج میں نہما اسکن کوشش کی۔ اور برف وغیرہ ضروری
ادویہ خاص آدنیوں کے ذریعے منگوائی جاتی رہیں۔ بخار
تو گھٹ گیا۔ مگر ضعف بڑھتا گیا۔ ایک روز مرحوم نے
قبل رُخ ہو کر کلہر طیبہ پڑھا حضرت مسیح موعود کے متعلق
ایسا ایمان بتایا اور اپنے رضاعی بھائی اور رفیق احمد حسین
اور مولوی سرور شاہ صاحب کو بلا کر کچھ وصیت کی۔ مگر اس
وقت سب گھبرا۔ کہ اللہ آپ کو شفا بخشے آپ کیسی باتیں کہتے
ہیں۔ اسکے بعد حالت بدستور رہی اور ۷۔ نومبر کو حضرت
خلیفہ ثانی ان کو دار میں لے گئے۔ جسکی مرحوم نے بھی خواہش
ظاہر کی تھی۔ تاکہ وہاں وصال کے لئے زیادہ تحریک ہو سکے
اور غالباً مرحوم کا یہ خیال بھی تھا کہ میرے یہاں اپنے

مکان میں رہنے سے حضرت صاحبزادہ صاحب کو بار بار
آنے میں تکلیف ہوتی ہے اس طرح پر گھر ہی میں اپنی ہشیرہ
کے پاس رہوں گا۔ حضور بوجہ محبت یہی بات پہلے سے
چاہتے تھے۔ ۸۔ نومبر کو یہ ظاہر تو کچھ افاقہ نظر آتا تھا مگر
بہ نظر احتیاط حضرت خلیفہ المسیح نے برادر عبد اللہ ماجر
کو لاہور بھیجا۔ تاکہ وہاں سے کوئی قابل ڈاکٹر علاج کیلئے

لایا جائے۔ چنانچہ بڑی کوشش و سعی کے بعد لاہور کے
مشہور و معروف ڈاکٹر سیر اللال صاحب یدھ۔ کے روز
ایک نئے تشریف لائے۔ انھوں نے بڑی جہرانی سے لکھیو
رو فیسیس علاوہ سفر خراج منظور کی موجودہ علاج کو پسند
کیا اور ٹائیڈ (تپ محرقہ ہڈیاں) بتایا۔ اور یہ کہا کہ معدہ میں
بہت خلل ہے۔ نیمہ وغیرہ کیا۔ اور پچھاری کرنے سے بعض
ایک حد تک واپس آگئی۔ ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ دو آئی
اور مرض کی ایک جنگ ہے اگر رات خیریت سے گزری
تو صحت کی بہت حد تک امید ہے ایک آدی ان کے ساتھ
گیا تاکہ دوائیاں وغیرہ لیتا آوے۔ مگر اسوس کہ جام زندگی
سیر ہو چکا تھا۔ اور وہ وقت پریش تھا جسکے بچے
بڑے انبیاء اور اولیاء کو مفر نہیں۔ چار بج کر سٹیس پہلا

عزیز عالم جاوداتی کو سدھارا۔ اللہم اغفر لہ واکرم نزلہ ید
اللہ تعلقے مرحوم کی اماں جان کو صبر جمیل کی توفیق
بخشے۔ جس کا ثبوت اس وقت تک انھوں نے محض فضل
الہی و توفیق ایزدی سے دیا ہے۔ ہمیں اس صدمہ میں ملنا
محمد سرور شاہ صاحب بھی ہمدردی ہے۔ جنکو نیت صہری
کی وجہ سے دہرا صدمہ ہوا ہے۔ اور حضرت خلیفہ
وقت اور تمام اہلبیت نبوی نے بوجہ تعلقات جسمانی و
روحانی جو غم محسوس کیا وہ ایک لازمی بات ہے۔ اللہ
سب کو اجر بخشے۔ جماعت احمدیہ اس حادثہ جانگزا پر صبر
اور دھما سے کام لے۔ کہ ایسی ایسی موتیں ہمارے انتباہ
کے لئے ہیں۔ دنیا سر لئے فانی ہے جو کچھ ہے عالم جاوداتی
ہے پس اس بہت۔ ہت والے گھر کی آبادی کے لئے اس
ذمت چند روزہ میں جو کچھ ہو سکتا ہے کر لو۔ کہ پھر یہ وقت
ہمیں ملنے کا۔ مرحوم کا جنازہ غائب تمام جماعتوں میں
بہ التزام تام پڑھا جائے۔ واخرد عوینا ان الحمد
للہ رب العالمین۔

بچیرہ روم میں نیویارک کو جانا ہوا ایک اور جہاز منگل
کے دن تار پیڈوسے غرق کیا گیا۔
جرمن تاریخ نویسوں نے سوڈن کا ایک سیمر گرفتار کیا
پیشیا (جرمنی) کے ۷۸، ۷۹، ۸۰ آدی ۲۲۔ اکتوبر سے
۲۶ نومبر تک ماسے گئے اور اب تک کل ۴۹، ۹۹، ۲ ہلاک ہو چکے ہیں۔

(بقیہ اخبار احمدیہ)

بارہ تمبریں

غریب بیوں کو سردی تکلیف بچاؤ

جنابہ غائب ستری عبدالرحمن صاحب ایک افلاک
مخلص احمدی تھے۔ کچھ عرصہ دارالامان کے حکمہ تمبریں
پر رہے اور اپنے ذرائع منہی بڑی دیانت سے
آواگے پور دفتر سیکرٹری کے محرابوں سے۔ اس سے
بجائے کہ یہاں علاج کرتے رہے پھر ان کے والدین
انہیں بصرہ لے گئے اور وہیں وفات پائی۔ اناللہ
وانالیہ راجعون۔ اللهم اعف عن وارثہ۔

مشرقی محاذ کے متعلق۔ لندن سے ۱۰۔ نوبر کی خبر
کہ ہائیکورٹ کی نامہ نگار روسی ہڈی کو اٹرنز سے اعلیٰ درجہ کے معتبر
زارع کی بنا پر بیان کرتا ہے کہ جنگ کا دوسرا مرحلہ دشمن کا حملہ
آخری رگ جاتے سے طے ہوا۔ ایتھرا مرحلہ اس وقت شروع ہوگا
جیکم لم لے بھگانے کے لئے آگے بڑھیں گے۔ ساتھ کے ساتھ
ہم جو جارحانہ کارروائی ضرورتاً کرتے رہیں گے وہ گویا تمہید ہوگی
اس ضرب عظیم کی جو موسم بہار میں اپنے اتحادیوں سے ملکر غنیم کو
لگائی ہے۔

وصیت کر چکے تھے ان کا جنازہ یہاں لانے کے لئے
تاریخی آچکا تھا اور اس بنا پر یہاں قبر بھی کھدادی
گئی تھی مگر ڈاکٹر صاحب جو ہندو ہیں ان کی مہربانی سے
سرٹیفکیٹ نہ مل سکا اور ان کی میت انسا بصرہ میں
فی الحال دفن ہوئی۔ ستری صاحب کے والدین نہایت
صنیف، العرمیں بھی ان کے اکلوتے بیٹے تھے اللہ تعالیٰ
انہیں صبر جمیل عطا فرمائے اور مرحوم کو جنات
القدوس میں جگہ بخشنے۔ احباب جنازہ غائب چھدیں
لاہور ریلوے سٹیشن کی لٹری لائن میں ہمارے ایک
اعلیٰ بھائی منشی مطلوب خان صاحب داخل ہو کر
ہو، اللہ تعالیٰ انہیں دینی و دنیوی دونوں امتحانوں
میں کامیاب کرے۔ احباب بھی دعا کریں۔

سرویس کے محاذ پر جزئی و اسٹریٹیا کو موسمی اور مقامی حالات کی
وجہ سے مشکلات کا سامنا ہے اور ان کو بڑا نقصان پہنچ رہا ہے۔
حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ ۱۰۔ نوبر کو سنو
مدرع نے پروری کو نسل کی صدارت فرمائی۔

اہل صبر جمیل عطا فرمائے اور مرحوم کو جنات
القدوس میں جگہ بخشنے۔ احباب جنازہ غائب چھدیں
لاہور ریلوے سٹیشن کی لٹری لائن میں ہمارے ایک
اعلیٰ بھائی منشی مطلوب خان صاحب داخل ہو کر
ہو، اللہ تعالیٰ انہیں دینی و دنیوی دونوں امتحانوں
میں کامیاب کرے۔ احباب بھی دعا کریں۔
اگر تیسری ہند پر سے برادر ستری الخ بخش صاحب
نے حضرت اقدس ایدہ اللہ کی خدمت میں لکھا کہ انالہ
ادام حصہ اول طبع سوم صفحہ ۶۰ میں جو یہ عبارت درج
ہے کہ مسیح کے نزول کا عقیدہ کوئی ایسا عقیدہ نہیں
جو ہماری ایمانیات کی جزو ہو یا ہمارے دین کے رکنوں
میں سے کوئی رکن ہو بلکہ شیگیوں میں سے ہے۔ ایک
شیگیوں ہے جو حقیقت اسلام سے کچھ بھی تعلق نہیں
اس کا مطلب اچھی طرح سمجھ میں آتا۔ حضرت نے اس کا
بایں مفہوم جواب لکھا یا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ خیر
احمدیوں کا ہمیں اس لئے کافر کہنا کہ ہم مسیح کے آسمان
سے آئیے منکر ہیں۔ نہیں کیونکہ کفر تو ترک ایمان
سے عاید ہوتا ہے۔ حضرت صاحب نے یہ بات کہیں نہیں کہی
کہ مسیح آئے تو اس نے انہیں میں کوئی خیر نہیں ہے۔

کتاؤ ایک طرح خیال ہے کہ جنوبی افریقہ بھی چالیس ہزار کی بھیت
مشرقی افریقہ میں بھیجے گا۔
تمبر سیر کے پناہ گزین ارمینوں میں سو موٹوں روز ہینڈ سے
ہو رہی ہیں۔

موسم سرما آگیا ہے۔ دارالامان کے ساکین اور غریب مہاجرین
نیز بہانوں کے لئے لحافوں کی ضرورت ہے جس کے لئے
حضرت خلیفۃ المسیح افضل عمر خلیفہ ثانی ایدہ اللہ نے ارشاد
فرمایا ہے کہ اس سال کم از کم ایک سو لحاف تیار کرانے
جاویں اور اس کے واسطے احباب میں تحریک کی جاوے
کہ زمیندار احباب جن کی کاشت روفی کی ہو وہ لحافوں کے
لئے روفی یہاں بچاویں اگر پچاس احباب میں چھ چھ پیر
پختہ روفی یہاں بچاویں تو یہ کام آسانی ہو سکتا ہے اور
غیر زمیندار احباب لحافوں کے دیگر اخراجات کے
لئے یعنی پارچہ سلالی وغیرہ کے واسطے حسب توفیق
چندہ عند اللہ شکر رہوں والسلام۔
خلیفہ رشید الدین محاسب صدر انجمن احمدیہ

پنس آف ویلز بہادر میدان جنگ کو واپس چلے گئے ہیں
سٹریٹیا کی لڑائی میں روسی جنرل نے غنیم کے (۸۶) قیدی
گرفتار کئے۔
دوسٹیم اور حال میں تارپیڈو سے غرق کئے گئے جنہیں ایک
فرنج تھا۔ دوسرا اٹالین۔ اہل جہاز بچائے گئے۔
۳۵ ہزار عیسائی باشندگان اسیر یا جو ایران میں ان کے
پناہ گزین ہوئے ہیں انکی مدد کیلئے کینٹری کے لاٹ پادری صاحب
نے مدد کی اپیل کی ہے۔

ضرورت
۱۱) ایک ماہر پوریہ دہلی کی
جو انگریزی زنانہ اور مردانہ
کام سے خوب واقف ہو تخواہ ۲۰ روپے سے ایک پیر
سالانہ ترقی و بحیرہ ۲۵ روپے تک مابعد ہوگی۔
۲) دو ہوشیار خوش تھکم مال کے کام سے خوب واقف
احمدی شواریوں کی تخواہ سے سے تک
سندرجہ بالا امیدواران کو بالیکوٹلہ پنچنے پرتیرے درجہ
کا سفر خرچ ملیگا۔
خان صاحب محمد علیخان صاحب رئیس بالیکوٹلہ

کریکے کارخانہ اسلحہ سازی کو اس سال ۳۳ لاکھ ۲۰ ہزار روپے
کا نفع ہوا۔ پچھلے سال ۱۸ لاکھ ۹۵ ہزار ہوا تھا۔
اسٹریٹیا کی گورنمنٹ اس بات پر غور کر رہی ہے کہ تمام جرمن
تجارتی نام اپنے رجسٹر سے خارج کرے۔
چاٹنگام کے سیٹا کنڈ ٹائی سکوں میں تیرا سرار طور پر آگ
اکی۔ ۹ ہزار کا نقصان ہوا۔ برما کی کان کوئلہ واقع
آسنول میں بھی اندر ہی اندر نہیں معلوم کیونکہ آگ
لگ گئی۔

درس قرآن شریف
حضرت خلیفۃ المسیح اول مولوی حکیم نور الدین صاحب
رحمتہ اللہ علیہ کے درس قرآن شریف کے مکمل تفسیری
نوٹس سورہ فاتحہ سے لیکر والناس تک علوم و معارف
کا بے بہا ذخیرہ ضخیم چار سو صفحہ تقطیع کلان قیمت
چار روپے۔
صدر دفتر الفضل قادریان